

国庆中秋假期，多地医生坚守岗位服务患者

“大家健健康康，我就更有干劲！”

本报记者 杨 迅 王 者 苏 滨

民生一线

国庆、中秋假期，许多医生坚守岗位、奋战一线，守护人民健康。他们中有“战斗不停”的急诊科大夫，有入户服务的社区医生，也有扎根偏远地区的乡村医生。

急诊科一天接待挂号患者近400人

作为假期值班天数最多的副主任医师，张方杰见证了中南大学湘雅医院急诊科不曾停歇的“战斗”。

“假期床位周转特别快，基本没有空床。其中有一天，急诊科接待的挂号患者接近400人。”张方杰指着满负荷运转的抢救区说。他负责的抢救一区实行三班倒，仅他一个班次就收治了6名危重患者。

假期期间，一名确诊系统性红斑狼疮的患者被紧急转送至湘雅医院。患者抵达后，急诊科团队立即启动应急流程，联系风湿免疫科、消化科、血液科等多个科室会诊。“来我们这里的最基本是从下级医院转诊上来的危重患者，或者是涉及多学科的复杂疑难病例。”张方杰说。

除了负责抢救一区的患者救治，张方杰还承担着急诊分诊台病患预检分诊工作，他需要在最短时间内评估患者的生命体征和病情危急程度，将有限的急诊资源优先分配给最危重的患者。每个判断都关系着后续抢救的效率和成败。

这个假期，张方杰和同事们用专业与坚守，构筑起一条守护生命健康的防线。

服务窗

本报记者 王欣悦

国庆、中秋假期，不少人品尝各种美食，肠胃“超载”。节后如何调整饮食，给肠胃“减负”？记者采访了陆军军医大学第一附属医院（西南医院）消化科副主任医师陈静。

规律进食，三餐定时定量。调整生物钟，坚持吃早餐，尽量不吃宵夜，每餐八分饱。改变餐后立即吃水果、零食的习惯，可以在10时、15时吃少许坚果、低糖分的水果、酸奶，这样既能减少每顿进食的负荷，又能满足人体的多样化需求。

均衡搭配，保证膳食平衡。膳食种类主要包括谷薯类、蔬菜水果类、畜禽鱼蛋奶类、大豆坚果类等。主食中可增加适量粗粮，增加膳食纤维的摄入。还可用豆制品替代部分动物类蛋白，以禽鱼虾等白肉替代猪牛羊等红肉。

科学减肥，避免误区。长假后，有些人抗拒进食并大量运动，但往往很难达到效果，还可能变成“易胖体质”。以水果代替正餐也不可取，有些水果热量较高，如榴莲、菠萝蜜、香蕉等；橘子、山楂等水果不宜空腹食用，会引起胃胀胃痛等不良反应。

如何科学减肥？专家给出以下小技巧：

餐前适度“打底”。饭前可以吃半根黄瓜或者喝一碗清汤垫垫肚子，先占去一部分胃容量，这样既能减少在饭桌上摄入的热量，也能平稳血糖。

改变进食顺序。先吃蔬菜，再吃荤菜。在荤菜选择上，吃畜肉不如吃禽肉，吃禽肉不如吃鱼肉；多吃蔬菜，尤其以深色绿叶蔬菜为主；少吃精米面，优选粗杂粮。

放慢进食速度。细嚼慢咽，可避免摄入过多食物。

总的来说，健康饮食有助于减轻体重、调节血糖、促进脂质代谢。建议坚持少油、少盐、少糖，清淡饮食、多食蔬菜、吃到八分饱的基本原则，避免吃过冷、过硬、过糙、过辛辣的食物。

中国钓友王勇亮勇救俄罗斯籍落水者

“看到别人有危险，肯定会赶紧伸一把手”

本报记者 刘子赫

援手

9月17日上午，库页岛（俄称“萨哈林岛”）附近水域，呼喊声打破了周围的宁静。风浪太大，一艘载有两名俄罗斯渔民的渔船倾覆。两名渔民紧紧抱住船舷，在水中艰难挣扎。

由于落水者穿的衣物较厚且不具备防水功能，海水不断灌进他们的衣服，加之海水的温度较低，他们有进一步下沉和失温的风险。

“我来了！别着急！”危急时刻，来自黑龙江鹤岗的中国钓友王勇亮急忙掉转船只，快速驶向数百米外的两名落水者。

王勇亮一只手扶着船保持平衡，一只手拼命拉起落水者。“他们的手都是冰凉的，体能已经接近极限。如果没有发现他们，后果不堪设想。”王勇亮说。

在王勇亮帮助下，两名俄罗斯渔民先后爬

社区医生入户诊治

假期第二天，早晨8点刚过，山东省淄博市淄川区般阳社区卫生服务站，已经有不少社区居民在候诊。

“宋大夫，昨天家庭聚餐，俺吃了不少海鲜，闹了一宿肚子。”居民王羽祥说。社区医生宋守标赶忙为他倒上一杯热水，戴好听诊器开始问诊。53岁的宋守标是般阳社区卫生服务站的医生，今年是他在那里工作的第二十三个年头。

经过仔细听诊与腹部检查，宋守标诊断，王羽祥得了急性肠胃炎，便为他开了治疗肠胃的药物。

一上午工夫，宋守标接诊了27名社区居民。12点15分，他刚要吃午饭，手机就振动起来。

“宋大夫，我母亲老喊头晕，您能过来瞧一瞧吗？”电话那头传来社区居民王桂芬女儿的求助声。80多岁的王桂芬是失能老人，常年卧床。

“这就去！”挂断电话，背起出诊箱，宋守标匆匆来到王桂芬家中。通过检查评估，结合老人之前的病历，宋守标判断她是前庭功能紊乱引发的眩晕，经过对症治疗，老人头晕的状况得到有效缓解。

近年来，在淄川区卫生健康局指导下，般阳社区卫生服务站为辖区内4300多名居民全部建立电子健康档案。

“现在，社区还为65岁以上的老年人提供一年一度的免费体检。”提到这里，宋守标标准地回答：“大家健健康康，我就更有干劲！”

乡村医生送医上门

“梁奶奶，又来给你量血压了，感觉咋样？药还吃的吧？”假期里，村医柏华丽坚守岗位。早晨6点，她提着药箱，背上一天的干粮，开始入户巡诊。

柏华丽是贵州省黔南布依族苗族自治州长顺县敦操乡打召村人，22年前毕业返乡，成为村里唯一的村医。

“一到假期，孩子们都回来了，得抓住机会通知他们做体检、打疫苗。”柏华丽在村里有一间诊室。然而，由于村里多是留守老人和儿童，她坚持定期送医上门。

10月1日下午，上高一的梁永强帮着父母修猪圈，不小心摔倒脚踝，还划出一道伤口。正好赶上柏华丽前来巡诊。

“打召村位置偏远，条件确实艰苦。但既然选择了这条路，就要认真干。”柏华丽说。

编辑手记

致敬付出 关爱医者

白真智

急诊室里“生死一线”的救治、床前贴心细致的叮嘱、山间暖心主动的扶助……国庆、中秋假期，很多医务工作者一如既往地坚守岗位、服务患者。

目前，我国已建成世界上规模最大的医疗卫生服务体系和疾病预防控制体系，居民健康水平持续提升。这与广大医务工作者用心用情、甘于奉献的职业精神密不可分。

我们致敬付出，也应该体恤他们的不

易，并呼吁全社会关心和爱护他们。合理调整工作安排，保障休息时间；创造更多交流平台和培训机会，促进职业发展；进一步营造尊医重卫的良好氛围，提升职业荣誉感和归属感……这些扎实的举措，是对他们辛勤工作的最好回馈。

医务工作者是人民生命健康的守护者，是推动卫生健康事业发展的重要力量，让我们共同致敬付出、关爱医者。

白内障日间手术“开刀”、核医学检查“上岗”、体重管理“出手”，离岛医疗综合体北京协和医院澳门医学中心（以下简称“协和澳门医学中心”）正式开业一年来，专科门诊扩展至40个，服务人数较开业之初增加4倍，累计服务患者近2万人次。

“医疗卫生是重要的民生事项，协和澳门医学中心为澳门医疗事业带来新的动能。”澳门特区行政长官岑浩辉表示，相信在澳门和北京协和医院的共同努力下，定能打造具有国际影响力的一流医学中心。

从0到1——非同寻常的建设速度

走进协和澳门医学中心就诊者服务中心，挂号、导诊、就医、检查、取药，动线分明；来到诊室，护士提前测量血压、脉搏等指标，医生耐心询问病史，患者对诊疗过程可感可知；进到住院病房，护士台忙碌有序，三人间、双人间、单间按需排布，住院医生、专科主诊医生对症下药……

与此同时，患者看不到的环节，也在有条不紊地运转——检测样本通过遍布全院的气动传输系统，安全精准送到检验科室，实现自动识别、自动检测；先进精密的检测化验仪器第一时间得出检验结果，同步到医生和患者手机端，手术室、住院部等的医生护士同时获知患者下一步的治疗方案。

“一年来有着非同寻常的建设速度。”协和澳门医学中心首任院长、首批来澳专家吴文铭介绍，协和澳门医学中心在短短一年内，实现了“从0到1”的突破。

怎样保证设备、人员、物料按时到位，布局、动线、功能安排合理，筹备、试营业、开业无缝衔接？北京协和医院来的50多名医护管理团队给出了答案。

“大楼的每个楼层、每条走廊、每个房间都在我心里。”经历过2003年非典隔离病区建设、2008年北京奥运会特殊病房筹备，副院长级人员沈宁可谓身经百战。“协和澳门医学中心的开业挑战超过之前我经历的所有急难险重项目。”沈宁说，面对当时只有“四面墙”的协和澳门医学中心大楼，心里急，头脑却不能乱，脚步要跟上所有人的节奏。

一天天讨论、一遍遍调研、一场场对接……协和与澳门两个团队互通信息、交换经验、磨合机制，确定法律先行、制度奠基、人员跟上、设备同步的开业路线，边营业边完善。

“工作中收获了太多温暖和感动，患者对医生无条件的信任，让我对岗位职责理解更深了。”看着内科病房外工作展板上满满的患者感言，协和澳门医学中心内科部主任冷晓梅眼中含着泪花。这些感言流露出澳门居民对协和医生高超医术、丰富经验与细致周到的感激。“双方的互信互动，成就了一个个康复案例，体现了医学理念、生命价值。”冷晓梅说。

从叠加到融合——两种体系拧成一股绳

两种体系拧成一股绳

“如何在一家医院平衡两种体系，找到可行的第三条路径，我们尝试了很多方法。”协和澳门医学中心法律部翁怡婷回忆起一年前有关工作时间制度的制定过程，依然感慨万千。

超过百次的推翻重来，几乎翻烂的法律文本，打到“发热”的咨询电话……95后翁怡婷也曾打过退堂鼓，但办法总比困难多。先沟通、再调研、后起草、多反馈，翁怡婷探索出一条没人走过的路。

协和澳门医学中心医院事务部杨顺心接触了两种体系之间最多的不同之处。比如，绩效考核制度在内地医院普遍实行，协和澳门医学中心开业之初拟参照其执行时，却遇到本地同事不理解、不放心的现实障碍。

讲解答疑、给出实例，小步试行、倾听反馈……一年来，包括绩效考核制度在内的全新制度体系从无到有，激发了医护人员的积极性，也最大化保障了患者的健康权益。

“协和经验与澳门实际从叠加走上融合之路，真实反映了两种体系拧成一股绳所迸发出的强大生命力。”杨顺心说。

如今，支撑起医院平稳运行的，是一支多兵种队伍。“北京选派、当地招聘、全球招募、临时定期委任，大家来自不同地区、不同医院，甚至说着不同语言，在一种全新机制下相互配合、共同工作，成为‘一国两制’在医疗卫生领域成功实践的真实有效样本。”吴文铭说。

从医疗服务到产业发展——布局大健康产业

布局大健康产业

为什么协和澳门叫作医学中心，而不是医院？

“因为它的发展指向医、教、研、康复相结合的综合性区域化国际医疗综合体。”吴文铭说，建设体量规模、设备人员配备以及诊疗内容规划，都是以高起点、广视野的标准全方位谋划执行的。医学中心的定位，就是除了提供医疗服务，还要发展健康产业、医疗教育事业，推动科研成果转化。

协和澳门医学中心精准定位，以四两拨千斤的配置，弥补高端医疗空白，同时解决基层医疗“塞车”问题，推动澳门医疗卫生体系良性运转。记者在千余平方米的国际医疗部看到，这里有如同宾馆般的空间布局、国际一流的医美设备配置、服务周到的医护和技术人员。澳门居民严女士体验了医美服务和健康体检后，赞不绝口：“以前都是去邻近地区的私营医院，如今在家门口就得到更舒适的服务，真是澳门人的福气！”

“协和澳门医学中心力争成为澳门大健康产业发展的有力支撑。”吴文铭说，大健康的大，意味着健康概念的准、全、好，也指向产业发展的高、大、上，医疗体系是它们的连接点，一端满足需求市场，一端提出供给方向。境外转诊、新药新疗法应用等澳门医疗和药品制度与内地的差异，正在赋予协和澳门医学中心更大舞台，以更好地服务患者。

“虽然协和澳门医学中心的建设充满挑战，但是有中央政府的大力支持，有特区政府作为坚强后盾，有北京协和医院的鼎力相助，相信这棵树苗定能长成参天大树。”吴文铭说。



10月8日，辽宁沈阳粮仓文化创意产业园，小朋友在游乐场体验游乐项目。

国庆、中秋假期，由老厂房、老仓库改造的文创园人头攒动。曾经机器轰鸣的厂区、存储粮食的仓库成了颇受欢迎的潮玩地标。

新华社记者 潘昱龙摄

中国钓友王勇亮勇救俄罗斯籍落水者

“看到别人有危险，肯定会赶紧伸一把手”

本报记者 刘子赫

援手

9月17日上午，库页岛（俄称“萨哈林岛”）附近水域，呼喊声打破了周围的宁静。风浪太大，一艘载有两名俄罗斯渔民的渔船倾覆。两名渔民紧紧抱住船舷，在水中艰难挣扎。

由于落水者穿的衣物较厚且不具备防水功能，海水不断灌进他们的衣服，加之海水的温度较低，他们有进一步下沉和失温的风险。

“我来了！别着急！”危急时刻，来自黑龙江鹤岗的中国钓友王勇亮急忙掉转船只，快速驶向数百米外的两名落水者。

王勇亮一只手扶着船保持平衡，一只手拼命拉起落水者。“他们的手都是冰凉的，体能已经接近极限。如果没有发现他们，后果不堪设想。”王勇亮说。

在王勇亮帮助下，两名俄罗斯渔民先后爬

中国钓友王勇亮勇救俄罗斯籍落水者

“看到别人有危险，肯定会赶紧伸一把手”

本报记者 刘子赫

援手

9月17日上午，库页岛（俄称“萨哈林岛”）附近水域，呼喊声打破了周围的宁静。风浪太大，一艘载有两名俄罗斯渔民的渔船倾覆。两名渔民紧紧抱住船舷，在水中艰难挣扎。

由于落水者穿的衣物较厚且不具备防水功能，海水不断灌进他们的衣服，加之海水的温度较低，他们有进一步下沉和失温的风险。

“我来了！别着急！”危急时刻，来自黑龙江鹤岗的中国钓友王勇亮急忙掉转船只，快速驶向数百米外的两名落水者。

王勇亮一只手扶着船保持平衡，一只手拼命拉起落水者。“他们的手都是冰凉的，体能已经接近极限。如果没有发现他们，后果不堪设想。”王勇亮说。

在王勇亮帮助下，两名俄罗斯渔民先后爬

实时识别、秒级响应

手机导航可及时预警17个驾驶场景

本报记者 刘温馨

深夜在高速上行驶，前方道路发生塌方等险情，驾驶员往往较难提前察觉、做出反应。为更好预防此类看不见的道路危险，中国安全生产科学研究院与高德地图近日联合发布“鹰眼守护”预警技术，可对重大异常事件等17个驾驶场景进行及时精准预警。

该系统对海量脱敏的行车数据进行实时分析，当向多车出现速度骤降、急刹等异常行为时，系统将迅速判定前方是否发生重大异常事件，同时迅速向可能受影响的车辆精准推送预警信息，为驾驶员提供宝贵的“黄金反应时间”。

此前，高德地图主要通过云服务平台对异常车辆信息进行监测，预警信息可能会有延迟。2024年接连发生多起公路桥梁重大交通事故后，国务院安委办、应急管理部紧急部署开展公

路灾害监测预警技术攻关，中国安全生产科学研究院联合有关单位建立了全链条科研攻关机制。“‘鹰眼守护’系统能实时识别驾驶行为异常并及时上报，从异常发现到预警推送可以做到秒级响应。”高德地图副总裁董振宁表示。

今年8月，项目组在山东高速智能网联高速公路测试基地进行了实车测试。测试结果显示：在重大异常事件情形下，后方车辆可在数秒内接收到预警信息，覆盖距离接近1公里，重大异常事件预警准确率达到90%以上。

该系统旨在增强驾驶员实时应急避险能力，提升公路重大突发事件应急效能。中国安全生产科学研究院院长周福宝表示，下一步将加快项目推广和技术升级，进一步提高预警信息的精准度、时效性。

本报记者 刘温馨

本报特约记者 富子梅

协和澳门医学中心开业一年来，累计服务患者近两万人次

</